

## ТЮРИНА Н. Е.

кандидат юридических наук,  
доцент кафедры международного и европейского права  
Казанского (Приволжского) федерального университета

### КАЗАНСКАЯ ШКОЛА МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА

Преподавание международного права в Казанском университете является неотъемлемой частью его истории. Вопросы, относящиеся к этому предмету, изучались в курсах естественного права и права народов с первых лет существования университета. В первом десятилетии большую часть учебных курсов в Казанском университете преподавали иностранные профессора, и международное право не было исключением. Лекции по этому предмету в мае 1806 г. начал читать геттингенский профессор Генрих Людвиг Бюнеман. Однако они не пользовались успехом у студентов, поскольку Бюнеман не владел русским языком и вел занятия на латинском и французском языках. После его смерти вопросы международного права освещал И. А. Финке, который также получил степень доктора в Геттингенском университете и прибыл в Казань в октябре 1809 г. для преподавания позитивного права древних и новых народов. Позже он приступил к чтению естественного права и подготовил книгу «Естественное частное, публичное и народное право», четвертая часть которой была посвящена народному (международному) праву. Эта работа была написана на русском языке и опубликована в 1916 г. после смерти И. А. Финке<sup>1</sup>.

Первым русским преподавателем международного права в Казанском университете стал один из ближайших учеников И. А. Финке – Е. П. Манасеин (1815-1818 г. г.). Он является также первым русским преподавателем данного предмета в России. Только в 20-х годах XIX в. русские преподаватели международного права появляются в Москве, хотя обучение международному праву началось в Московском университете намного раньше, чем в Казани – в 1755 году. После отъезда Е. П. Манасеина на Кавказ, где он был назначен директором училищ Кавказской губернии, в течение года международное право в составе курса естественного права читал сокурсник Е. П. Манасеина и ученик И. А. Финке – Алехин, а с 1820 г. – Г. И. Солнцев, который вскоре был обвинен в вольнодумстве и предан суду.

С 1825 по 1845 г. г. естественное право (с 1837 г. – начала общественного правоведения) читали профессор Городчанинов, ординарный профессор Кораблеинов, иностранные профессора Винтер и Камбек.

<sup>1</sup> Финке И. А. Естественное частное, публичное народное право / И. А. Финке. – Казань, 1816.

В соответствии с принятым в 1835 г. новым университетским уставом была образована кафедра «Начала общественного правоведения», к предметам которой был отнесен курс «Общенародное право и дипломатия». Однако повышение интереса к этому курсу в последующие годы связано с профессором кафедры гражданского права Д. И. Мейером, которому в период с 1845 по 1847 г. было одновременно поручено чтение лекций по общенародному праву. После Д. И. Мейера почти два десятилетия этот курс читали цивилисты: Станиславский, Пахман, Вицын. Впоследствии эта традиция была продолжена Н. П. Ивановым<sup>1</sup>.

Получивший известность как основоположник науки международного частного права Николай Павлович Иванов окончил Казанский университет в 1860 г. со степенью кандидата юридических наук, которая была присвоена ему за работу «Дипломатическая практика западноевропейских государств во 2-й половине ХУП столетия». В Учебном плане 1863 г. уже прямо значилось «Международное право», отнесенное при распределении предметов по разрядам к числу «главных общих», и студенты могли избрать в качестве специального направления подготовку по дипломатии<sup>2</sup>. В связи с отсутствием преподавателей по международному праву юридический факультет просил Совет Казанского университета отправить Н. П. Иванова в Московский университет для занятий под руководством профессора М. Я. Капустина, а в январе 1865 года Н. П. Иванов был утвержден приват-доцентом Казанского университета по предмету «Международное право». В 1874 г. Н. П. Иванов представил для получения степени магистра международного права диссертацию «Характеристика международных отношений и международного права в историческом развитии»<sup>3</sup>. После получения степени магистра Н. П. Иванов был избран доцентом по кафедре международного права. Однако в свете реакционного Устава 1884 г. он оказался неудобным и был вынужден ходатайствовать об отставке. В течение двух лет после его отставки лекции по международному праву в Казанском университете не читались.

Роль Н. П. Иванова в развитии науки международного права в России выявляется в содержании его исследований. Так, в труде «Основание частной международной юрисдикции»<sup>4</sup> им затрагивается ряд вопросов международного публичного права: о суверенитете государства, равноправии и взаимодействии государств. Магистерская работа – представляет собой

<sup>1</sup> См.: Фельдман Д. И. К истории науки международного права в Казанском университете / Д. И. Фельдман // Ученые записки Казанского университета. – Т. 116, кн. 13. – 1956. – С. 33-54.

<sup>2</sup> См.: Емельянова И. А. Юридический факультет Казанского государственного университета. 1805-1917 год. Очерки / И. А. Емельянова. – Казань : УНИПРЕСС, 1998. – С. 65-66, 68.

<sup>3</sup> Иванов Н. П. Характеристика международных отношений и международного права в историческом развитии / Н. П. Иванов. – Казань, 1874.

<sup>4</sup> Иванов Н. П. Основание частной международной юрисдикции / Н. П. Иванов. – Казань, 1865.

исследование основных институтов международного права в историческом развитии. «Те передовые взгляды, которые отразил Иванов в своей монографии, – писал об Н. П. Иванове профессор Д. И. Фельдман, – ставят его выше многих русских ученых-международников»<sup>1</sup>.

Возобновленные лекции по международному праву в 90-х годах читают, сменяя друг друга, приват-доцент А. В. Шмидт, профессор римского права Г. Ф. Дормидонтов, приват-доцент А. П. Казанский.

Нельзя не упомянуть о написанной в Казани работе А. П. Казанского «Договорные реки»<sup>2</sup>, которая представляет собой 2-х томный труд, остававшийся на протяжении почти 50 лет наиболее полным и глубоким исследованием правового режима международных рек не только в отечественной, но и мировой юридической литературе.

Последним представителем науки международного права в Казанском университете в дореволюционный период является М. И. Догель. Он преподавал этот предмет 15 лет с 1896 по 1911 год, занимаясь научными исследованиями в области права войны<sup>3</sup>. После него до 1917 г. занятия по международному праву проводили В. А. Ульяницкий – заслуженный профессор Томского университета и ординарный профессор Н. Н. Кравченко, ставший после Октябрьской революции первым деканом факультета общественных наук<sup>4</sup>.

Революционный период являет печальную страницу в истории юридического факультета. Часть профессоров покинула его незадолго до событий 1917 г., в течение почти всего 1918 г. факультет не функционировал, а после возобновления занятий ярких событий в научной жизни не отмечалось. После упразднения юридических факультетов принятым в 1919 г. постановлением Наркомпроса подготовка правоведов в Казанском университете осуществляется на базе юридико-политического отделения факультета общественных наук до 1922 г., а затем наступает перерыв на несколько лет. 1 октября 1928 г. в Казанском университете открывается факультет советского строительства и права, просуществовавший два с половиной года и ставший базой для отдельного института – Казанского института советского права (он же Правовой институт, с 1936 г. – Юридический институт)<sup>5</sup>.

В Юридическом институте международное право было общеобязательной дисциплиной, но читали этот курс профессора, приезжавшие из Москвы, до тех пор, пока в 1949 г. составе так называемого «московского

<sup>1</sup> Фельдман Д. И. Ук. соч. – С. 49.

<sup>2</sup> Казанский П. А. Договорные реки. Очерки истории и теории международного речного права : в 2-х т. / П. А. Казанский. – Казань, 1893.

<sup>3</sup> Догель М. И. Юридическое положение личности во время сухопутной войны / М. И. Догель. – Казань, 1894; О военном занятии. – Казань, 1898; Международное право во время войны. – Казань, 1905.

<sup>4</sup> Фельдман Д. И. Ук. соч. – С. 53.

<sup>5</sup> См.: Юридический факультет Казанского университета: два века образования и науки / Под ред. И. А. Тарханова. – Казань, 2004. – С. 36-44.

десанта» в Казань на постоянное место жительства не прибыл Давид Исаакович Фельдман. Он был принят на должность старшего преподавателя по международному и иностранному государственному праву. На этом поприще он завершил свою кандидатскую диссертацию «Вопрос о признании правительств стран народной демократии в свете борьбы двух лагерей» и в 1950 г. успешно защитил ее в Москве.

После восстановления юридического факультета в Казанском государственном университете в 1952 г. Д. И. Фельдман становится преподавателем этого вуза. В 1966 он завершает работу над докторской диссертацией «Проблема признания в современном международном праве», защита которой прошла блестяще. Очевидцы вспоминают, как профессор М. И. Лазарев, выступая оппонентом по диссертации Д. И. Фельдмана, в начале своей речи произнес: «Даже на солнце есть пятна. На этой диссертации нет пятен...».

Отдавая дань ученым позапрошлого века, которые, преподавая в Казанском университете международное право, внесли заметный вклад в развитие его науки, необходимо признать, что феномен, который сегодня называют казанской школой международного права, сложился и получил известность благодаря ученому, деятельность которого приходится на вторую половину XX века, – заслуженному деятелю науки РСФСР и Татарстана профессору Д. И. Фельдману.

Его учениками были большинство из тех, кто сегодня преподает этот предмет на юридическом факультете КГУ, на «его» кафедре, и многие другие, кто нашел свое место в иных вузах, учреждениях, организациях. Это не только доктора и кандидаты наук. К его «выученикам» или «выкормышам», как их до сих пор называют в Российской Ассоциации международного права, можно причислить всех, в ком он зажег огонек любви к науке, кто сумел перенять хотя бы частицу его неординарной личности.

В чем же состоит феномен школы профессора Фельдмана? Формально – это занятия со студентами: лекции, семинары, научный кружок и аспирантура, по сути – это наука, ученики, преемственность, традиции.

Все, кто слушал лекции Д. И. Фельдмана, вспоминают их вместе с самыми яркими впечатлениями своего студенчества или аспирантуры. Они были академичны, наполнены аналитическими построениями и в то же время понятными и захватывающими. Увлеченность лектора передавалась слушателям, и некоторые серьезно «заболевали» международным правом и приходили в научный кружок, а в самых «запущенных» случаях – в аспирантуру. И все это происходило в такое время, когда шансы сделать международное право профессией были минимальны, когда в отсутствие специализированного совета на факультете защищать диссертации приходилось в других городах, что требовало немало дополнительных усилий, как со стороны диссертанта, так и научного руководителя. Только большая бескорыстная любовь к науке международного права, которую Давид Исаакович всю жизнь нес в своем сердце, и вера в своих учеников позволили ему

подготовить целую плеяду ученых, ставших его коллегами, сподвижниками, друзьями.

Научные интересы Д. И. Фельдмана были весьма обширны, но в многообразии тематики его трудов все же отчетливо просматривается особое пристрастие к проблемам методологии, теории и истории международного права. Ряд статей по методологии, опубликованных в период с 1971 по 1986 г. г., в том числе в соавторстве с Г. И. Курдюковым и Ю. Я. Баскиным, и посвященных преимущественно системному методу исследования, можно с полным основанием назвать несущей конструкцией того теоретического фундамента, на котором и была воздвигнута Школа<sup>1</sup>.

В исследованиях Д. И. Фельдмана по теории международного права центральное место занимают проблемы международной правосубъектности, международно-правового признания и систематизации международного права. Не случайно, что именно международная правосубъектность стала основной темой курса лекций, для чтения которого Д. И. Фельдман был приглашен в 1985 г. в Гаагскую Академию международного права. Это было высочайшим признанием его профессионализма и авторитета и принесло известность Школе.

Институт международно-правового признания в отечественной доктрине также прочно связан с именем Д. И. Фельдмана. Среди публикаций на эту тему следует особо отметить главу в 7-томном Курсе международного права (1990 г.), которая представляет собой квинтэссенцию его многолетних исследований в данной области.

Примечательно, что все проблемы, над которыми работал Д. И. Фельдман, можно охарактеризовать как перманентно актуальные. Через год после выхода Курса распадается Советский Союз, и вопросы признания становятся частью международно-правовой практики бывших союзных республик, субъекты новой – Российской – федерации начинают участвовать в международных отношениях, и в связи с этим возникает потребность в определении их правового статуса. Между тем, и международная правосубъектность, и международно-правовое признание остаются не кодифицированными институтами международного права, и доктрина продолжает играть существенную роль в процессе принятия решений по данным вопросам. В отечественной правовой системе ее основу составляют среди немногих прочих, труды профессора Фельдмана.

Еще одна область теории международного права, в которой заметным явлением стало исследование Д. И. Фельдмана, – система международного права. Его книга с одноименным названием<sup>2</sup> является вкладом в науку, который трудно переоценить. Сегодня, когда определяющей тенденцией миро-

<sup>1</sup> Баскин Ю. Я. Международное право: проблемы методологии / Ю. А. Баскин, Д. И. Фельдман. – М., 1971; Фельдман Д. И. Основные тенденции развития международной правосубъектности / Ю. А. Баскин, Г. И. Курдюков. – Казань, 1974.

<sup>2</sup> Фельдман Д. И. Система международного права / Д. И. Фельдман. – Казань, 1983.

вого развития является глобализация международных процессов, что проявляется, в частности, в активизации международного правотворчества и приводит к научным выводам о становлении новых отраслей и институтов, иных комплексных образований, к монографии Д. И. Фельдмана постоянно обращаются отечественные и зарубежные исследователи. Об этом свидетельствует высокий индекс цитирования, который, как известно, служит наиболее объективным показателем значимости научного произведения.

Давая даже столь краткий обзор научного наследия Д. И. Фельдмана, нельзя обойти вниманием его интерес к истории международного права, которую неоправданно мало изучают сегодня студенты, и к которой нечасто обращаются юристы-международники. Как специалист по вопросам методологии научного исследования, профессор Фельдман видел в истории важный элемент познания и осмысления современности. Он обращался к исторической тематике на протяжении всей своей творческой деятельности. Его статьи в этой области, в том числе в соавторстве с Д. Б. Левиным и Ю. Я. Баскиным, существенно восполнили пробел в отечественной доктрине международного права, возникший в связи с тем, что известные исторические труды были посвящены преимущественно истории отдельных отраслей. В работах, написанных Д. И. Фельдманом или с его участием, международное право рассматривается как неотъемлемая часть всемирной истории, без знания которой невозможно понять современную эпоху. Ее осмысление в этих работах дается с позиции нового политического мышления, для которого в сфере международного права характерно признание единства исторических судеб всех государств, неделимость национальной и международной безопасности, неделимость мира. Наиболее ярко этот подход проявился в написанной в соавторстве с Ю. Я. Баскиным монографии «История международного права»<sup>1</sup>, что позволило показать место и роль международного права в мировом историческом процессе, в развитии мировой культуры, а также социальную обусловленность ценностей, защищаемых международным правом. Само международное право рассматривается в этом контексте как элемент социальной памяти, посредством которой осуществляется процесс общечеловеческого познания. Особый акцент в оценке исторического развития международного права сделан на возрастание его юридического, а также морально-политического авторитета, поэтому монография Ю. Я. Баскина и Д. И. Фельдмана имеет не только образовательное, но и воспитательное значение, что представляется показательной характеристикой Школы.

Непреодолимую ценность среди трудов, созданных под руководством профессора Фельдмана и с его непосредственным участием, представляют три тома «Библиографии международного права», опубликованные в 1976, 1987 и 1992 г. г. Это уникальное издание, подготовку которого можно на-

---

<sup>1</sup> Баскин Ю. Я. История международного права / Ю. Я. Баскин, Д. И. Фельдман. – Казань, 1990.

звать научным подвигом. Благодаря Библиографии сохранена память о тысячах публикаций по международному праву.

В последние годы в научных исследованиях профессора Фельдмана звучала новая тема – права человека, – которая так органична с его личностью человека, ученого, педагога. Он не мог остаться безучастным к тем изменениям, которые происходили в нашей стране в начале 90-х. Распад Советского Союза отчетливо высветил проблемы правового положения личности, и существовавшие латентно, и возникшие в связи с новыми событиями. Реакцией на них со стороны Д. И. Фельдмана стали статьи о двойном гражданстве, национальных меньшинствах, Холокосте, где он отмечает международный, общечеловеческий характер этих проблем и необходимость соответствующего подхода к их решению.

Д. И. Фельдман снискал уважение и известность не только в отечественных научных кругах. Его имя получило известность за рубежом еще в те годы, когда контакты с иностранными вузами и коллегами были крайне ограничены. Первое публичное выступление тогда еще доцента Фельдмана за границей состоялось в 1961 г. на международном семинаре Йенского университета (ГДР). Он был участником 52-й конференции Ассоциации международного права, проходившей в 1966 г. в Финляндии; в 1988 г. – профессор Фельдман читал лекции в Варшавском университете; в 1991 г. – докладывал о результатах своих исследований по теоретическим аспектам проблемы международного контроля на научной конференции в Женеве и читал лекции в университете Фрибурга (Швейцария); в 1992 г. – проводил занятия со студентами университета Иерусалима.

Наиболее знаменательным событием в его зарубежной практике стало упомянутое ранее преподавание в Гаагской Академии международного права летом 1985 г. Приглашение в Академию является свидетельством международного признания, и эту почетную миссию выполняют наиболее авторитетные в науке международного права специалисты. Лекции Д. И. Фельдмана в Гаагской Академии, посвященные проблемам международной правосубъектности, вызвали большой интерес аудитории, и нередко дискуссия продолжалась после окончания занятий. Знание английского и немецкого языков позволяло ему свободно общаться с иностранными коллегами и студентами, знакомиться с зарубежной литературой, в том числе новейшей, и постоянно держать руку «на пульсе событий» мировой науки международного права.

И в своей стране деятельность Д. И. Фельдмана не ограничивалась рамками Казанского университета. Его постоянно приглашали в другие города в качестве официального оппонента по кандидатским и докторским диссертациям, на конференции и семинары, обращались за рецензиями на учебники и монографии, приглашали редактировать сборники научных трудов. Светлая память о выдающемся казанском международнике осталась в Российской (ранее Советской) Ассоциации международного пра-

ва. Д. И. Фельдман почти 20 лет был членом исполкома этой организации, много раз выступал на ежегодных собраниях и публиковал свои статьи на страницах ее печатного органа – Российского (Советского) ежегодника международного права. Его добрыми друзьями и соратниками были известнейшие в российской юридической науке профессора: Г. В. Игнатенко, И. И. Лукашук, О. И. Тиунов, чьи учебники сегодня штудируют студенты-юристы всей страны.

Ученики профессора Фельдмана как истинные его последователи, всегда брались за исследование сложнейших вопросов международного права.

Курдюков Г. И. посвятил свою докторскую диссертацию проблемам государства в системе международно-правового регулирования<sup>1</sup>.

Валеев Р. М. – проблемам контроля в международном праве<sup>2</sup>.

Мингазов Л. Х. – эффективности международного права<sup>3</sup>.

Лихачев В. Н. – пробелам в международном праве<sup>4</sup>.

Необычностью тематики отличаются и кандидатские диссертации, написанные под руководством Д. И. Фельдмана: международно-правовой нигилизм (Чебышев С. Н.), международное правосознание (Пацация М. Ш.), американские концепции международного правопорядка (Тюрина Н. Е.)<sup>5</sup>, французская революция и международное право (Гусева Е. В.) и др.

Преимственность, характерная для Школы, получила воплощение и в административных отношениях. Почти три десятилетия Д. И. Фельдман руководил кафедрой – сначала истории и теории государства и права, затем государственного и международного права. За это время он подготовил достойную смену – ученых, единомышленников, творческих и инициативных работников – и «собственноручно» предал кафедру тому, кто был *primus inter pares* – профессору Г. И. Курдюкову, который 20 лет проработал в должности заведующего.

Оформление Школы было завершено открытием совета по защите кандидатских и докторских диссертаций по международному и европейскому праву. Д. И. Фельдман, приложивший к этому немало усилий, успел поработать в его составе и «защитить» несколько своих аспирантов. К сожалению, докторские работы, которые он так ждал, защищались уже без него.

В 2006 году произошел раздел кафедры конституционного и международного права, и появилась кафедра международного и европейского права. Ее штат в настоящее время составляет 14 человек, из которых: 5 профес-

<sup>1</sup> Курдюков Г. И. Государство в системе международно-правового регулирования / Г. И. Курдюков. – Казань, 1979.

<sup>2</sup> Валеев Р. М. Контроль в современном международном праве / Р. М. Валеев. – Казань, 2003.

<sup>3</sup> Мингазов Л. Х. Эффективность норм международного права. Теоретические проблемы / Л. Х. Мингазов. – Казань, 1999.

<sup>4</sup> Лихачев В. Н. Установление пробелов в современном международном праве / В. Н. Лихачев. – Казань, 1989.

<sup>5</sup> Тюрина Н. Е. Международный правопорядок (современные проекты совершенствования и преобразования) / Н. Е. Тюрина. – Казань, 1991.

соров, докторов наук по специальности «Международное право. Европейское право» (Абдуллин А. И., Валеев Р. М., Курдюков Г. И., Мингазов Л. Х., Щайхутдинова Г. Р.) и 8 доцентов, кандидатов наук по той же специальности (Вагизов Р. Г., Гарипов Р. Ш., Давлетгильдеев Р. Ш., Каюмова А. Р., Маммадов У. Ю., Низамиев А. Ш., Нугаева Н. Г., Тюрина Н. Е.).

С 1 сентября 2011 г. кафедрой руководит профессор Абдуллин А. И., который относится к последнему поколению студентов, слушавших лекции профессора Фельдмана.

В работе кафедры сегодня воплощаются мечты Д. И. Фельдмана о собственной учебно-методической базе: изданы *Общая*<sup>1</sup> и *Особенная*<sup>2</sup> части учебника «Международное право», «Курс лекций по международному публичному праву. Общая часть»<sup>3</sup>, три учебника по защите прав человека<sup>4</sup>, а также учебные пособия: по международному уголовному праву<sup>5</sup>, праву международной торговли<sup>6</sup>.

На протяжении нескольких лет научное направление кафедры связано с исследованием проблем международного правопорядка XXI века. Тематика индивидуальных разработок в рамках этого направления весьма разнообразна: теория международного права (система международного права, метод современного международного права, международная правосубъектность международных интеграционных образований)<sup>7</sup>, история международного права<sup>8</sup>, международная безопасность (ядерное право. международный контроль)<sup>9</sup>, ответственность в международном праве (санкции, контрмеры)<sup>10</sup>,

<sup>1</sup> Международное право. Общая часть : учебник / Под ред. Г. И. Курдюкова. – М. : Статут, 2011.

<sup>2</sup> Международное право. Особенная часть : учебник / Под ред. Валеева Р. М., Курдюкова Г. И. – М. : Статут, 2010.

<sup>3</sup> Международное публичное право. Общая часть : курс лекций / Под ред. Г. И. Курдюкова. – Казань, 2004.

<sup>4</sup> Права человека в международном и внутригосударственном праве : учебник для вузов / Под ред. Р. М. Валеева. – Казань, 2004; Международная и внутригосударственная защита прав человека : учебное пособие для вузов / Под ред. Р. М. Валеева. – Казань, 2007; Международная и внутригосударственная защита прав человека : учебник / Под ред. Р. М. Валеева. – М. : Статут, 2011.

<sup>5</sup> Каюмова А. Р. Проблемы теории международного уголовного права / А. Р. Каюмова. – Казань, 2004.

<sup>6</sup> Тюрина Н. Е. Право международной торговли : учебное пособие / Н. Е. Тюрина. – Казань, 2003.

<sup>7</sup> Тюрина Н. Е. Международная торговля как фактор развития международного публичного права / Н. Е. Тюрина. – Казань, 2009.

<sup>8</sup> Нугаева Н. Г. История международного права и его науки / Н. Г. Нугаева // Международное право. Общая часть. – С. 56-122.

<sup>9</sup> Валеев Р. М. Международное ядерное право / Р. М. Валеев // Международное право. Особенная часть. – С. 537-559.

<sup>10</sup> Курдюков Г. И. Международно-правовая ответственность / Г. И. Курдюков // Международное право. Общая часть. – С. 448-524.

защита и реализация прав человека<sup>1</sup>, международное гуманитарное право<sup>2</sup>, международное экономическое (в частности, торговое и налоговое)<sup>3</sup>, международное экологическое<sup>4</sup>, международное уголовное<sup>5</sup> право.

В работах по данной тематике рассматривается ряд сложных и актуальных вопросов: глобализация и новый миропорядок, новые тенденции в международном гуманитарном праве, публичные интересы в международной торговле, международная уголовная юрисдикция и др.

Начиная с 1989 г. в учебный план юридического факультета было включено международное частное право, которое с тех пор является еще одной общеобязательной дисциплиной кафедры международного и европейского права. Учебные занятия и научные исследования в этой области юридических знаний ведут профессора А. И. Абдуллин, Л. Х. Мингазов и доценты А. Ш. Низамиев и Н. Е. Тюрина.

Преподавание и научная работа по проблемам европейского права осуществляется профессором Шайхутдиновой Г. Р. и доцентами Давлетгильдеевым Р. Ш. и Каюмовой А. Р.

Существенной частью научной работы преподавателей кафедры, начало которой было положено профессором Фельдманом, является руководство аспирантами и соискателями. Им самим было подготовлено 3 доктора и 20 кандидатов наук. В продолжение этой деятельности под руководством профессора Курдюкова было успешно защищено 30 кандидатских диссертаций; под руководством профессора Валеева – 20, профессора Мингазова – 11, доцента Тюриной – 16, доцента Каюмовой – 6.

Неоднократно профессора Валеев Р. М. и Курдюков Г. И. выступали консультантами по докторским диссертациям.

Тематика диссертационных работ, выполненных на кафедре и защищаемых в диссертационном совете по специальности «Международное право. Европейское право», отличается большим разнообразием. Благодаря довольно широким международным связям, многие научные работы выполняются в зарубежных университетах, что выступает новой составляющей

---

<sup>1</sup> Права человека в международном и внутригосударственном праве : учебник для вузов / Под ред. Р. М. Валеева. – Казань, 2004; Международная и внутригосударственная защита прав человека : учебное пособие для вузов / Под ред. Р. М. Валеева. – Казань, 2007; Международная и внутригосударственная защита прав человека : учебник / Под ред. Р. М. Валеева. – М. : Статут, 2011.

<sup>2</sup> Мамадов У. Ю. Права человека в ситуациях вооруженного конфликта / У. Ю. Мамадов // Международная и внутригосударственная защита прав человека. – С. 519-545.

<sup>3</sup> Тюрина Н. Е. Международное экономическое право / Н. Е. Тюрина, А. Ш. Низамиев // Международное право. Особенная часть. – С. 221-256.

<sup>4</sup> Валеев Р. М. От Киотского протокола к новому Всеобъемлющему соглашению об изменении климата / Р. М. Валеев // Современные проблемы развития международного и конституционного права : сб. материалов международной научно-практической конференции, посвященной памяти профессора Д. И. Фельдмана. – Казань, 2008. – С. 59-62.

<sup>5</sup> Каюмова А. Р. Проблемы теории международного уголовного права / А. Р. Каюмова. – Казань, 2004.

Школы, для которой сотрудничество с иностранными коллегами открывает новые ракурсы в изучении международно-правовой теории и практики. Научные стажировки и мероприятия, проводимые совместно с юристами-международниками университетов Брюсселя и Левена (Бельгия), Гиссена (Германия). Амстердама и Гааги (Нидерланды), Гренобля (Франция), Лозанны и Фрибурга (Швейцария), Нью-Йорка и Лос-Анджелеса (США) формируют подлинно международное мировоззрение нового поколения ученых.

Апробация новых идей и обмен мнениями осуществляется казанскими международниками на страницах многих научных сборников и периодических изданий, в том числе и своего собственного – «Казанского журнала международного права», который выходит с 2007 г. Особая заслуга в его создании принадлежит ученику профессора Курдюкова – доценту Межзеву А. Б. Главным редактором журнала стал профессор Курдюков Г. И., а членами редколлегии – профессора и доценты кафедры международного и европейского права КФУ. Постоянной темой журнала является преподавание международного права. Регулярно публикуются материалы РАМП и хроника международного права. Наряду с казанцами в журнал присылают свои статьи ведущие российские юристы-международники.

Новеллой учебного процесса для кафедры является программа подготовки магистров в области международного и европейского права, которая была разработана в сотрудничестве с зарубежными коллегами и получила практическое воплощение: второй год по этой программе занимаются магистранты юридического факультета.

В планах кафедры – преподавание отдельных курсов на иностранных языках, что уже имело место и подтвердило интерес студентов к подобным занятиям.

Основой для всех этих начинаний, как реальных, так и планируемых, являются дела и помыслы нашего Учителя, духовного наставника, а для старшего поколения – доброго друга – Давида Исааковича Фельдмана. Быстротечное время все дальше и дальше отодвигает назад, в историю его эпоху. И все-таки незримо он присутствует во всех делах «своей» кафедры. Международное право становится любимым предметом для новых поколений студентов, открываются новые невиданные и немислимые ранее возможности для его изучения, не иссякает приток аспирантов и растет научный потенциал Школы, которая, будем надеяться, увековечит его имя.